



Цикл уроков: Рияду ас-Солихин - Сады праведных

Урок 94. Глава 11: 97 хадис

Канатали Такиров

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

Сегодня мы переходим к 94 уроку и в этой главе это будет 3 хадис. Хадис начинается таким образом: Передают со слов Ибн Аббаса, да будет доволен Аллах ими обоими, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал:

«Многие люди обделены двумя милостями: здоровьем и свободным временем».
(Аль-Бухари)

Это очень известный хадис.

Шарх хадиса

Здоровый и свободный человек относится к этим двум милостям небрежно. Имеется в виду, что многие люди не используют эти милости для совершения благих дел.

Многие люди губят свое время безо всякой пользы. Люди не замечают этого, пока живы. Человек осознает цену этих двух милостей только после смерти. Это описывается в священной книге таким образом, Аллах Всевышний сказал:

حَتَّىٰ إِذَا جَاءَ أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ رَبِّ ارْجِعُونِ

«А когда смерть подходит к кому-то из них, он говорит: «Господи! Верни меня обратно»

أَلْعَلِّي أَعْمَلُ صَالِحًا فِيمَا تَرَكْتُ.

«Быть может, я стану совершать праведные поступки, которые я отбросил». (22:99-100)

Имам аль-Куртуби пишет: «Аят указывает, что каждый перед смертью узнает о себе — является он приближенным к Аллаху или врагом Аллаха. Если бы это было не так, он бы не просил о возвращении. Значит, люди узнают об этом до смерти».

«Верни меня обратно» чтобы я смог уверовать и совершать хорошие поступки, которые я не совершал (погубив этим свою жизнь)». (Ему будет дан ответ):

كَلَّا ۚ إِنَّهَا كَلِمَةٌ هُوَ قَائِلُهَا

Нет (не будет тебе никакого возвращения)! Это просто слова, которые он произносит.

وَمِنْ وَرَائِهِمْ بَرْزَخٌ إِلَى يَوْمِ يُبْعَثُونَ

Впереди у них — барзах (загробный мир, в котором они пребудут) до дня, когда будут воскрешены. А также:

وَأَنْفِقُوا مِنْ مَا رَزَقْنَاكُمْ مِنْ قَبْلِ أَنْ يَأْتِيَ أَحَدَكُمُ الْمَوْتُ فَيَقُولَ رَبِّ لَوْلَا أَخَّرْتَنِي إِلَىٰ أَجَلٍ قَرِيبٍ فَأَصَّدَّقَ وَأَكُنُ مِنَ الصَّالِحِينَ

«Вас постигнет смерть и вы скажете: "Господи! Предоставь мне недолгую отсрочку, и я буду раздавать милостыню и стану одним из праведников"». (63:10)

Но Аллах Всевышний ответит им:

وَلَنْ يُؤَخِّرَ اللَّهُ نَفْسًا إِذَا جَاءَ أَجَلُهَا ۚ وَاللَّهُ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ

«Аллах не предоставит отсрочки душе, если наступил ее срок. Аллах ведаёт о том, что вы совершаете». (63 11)

Кто не совершал при жизни благих дел, в момент смерти непременно пожалеет об этом и будет мечтать о продлении земной жизни.

На самом деле, много нашего времени уходит напрасно, и мы не извлекаем из него пользы. Мы

не сожалеем об этом до тех пор, пока не наступает смерть. Человек будет мечтать, чтоб ему дали хотя бы минуту для совершения поклонения, но этого не случится.

Также нельзя забывать, что человека может постигнуть болезнь, и ему уже не будет хватать сил для выполнения того, чем его обязал Аллах Всевышний. Ведь, во время болезни человек бывает опечален и быстро устает.

Поэтому, разумный человек должен использовать свое здоровье и свободное время для покорности Аллаху, насколько это возможно. Если человек умеет читать Коран, пусть больше занимается этим. Если человек не умеет читать Коран, пусть больше поминает Аллаха. Пусть человек призывает к одобряемому и порицает порицаемое, пусть помогает своим братьям.

В этом хадисе указание на то, что милости Аллаха бывают разными по своей степени, то есть некоторые из них более великие, нежели другие. Самой великой милостью, которую Аллах Всевышний дает рабу, является милость Ислама! Это милость, которой лишены многие люди. Аллах Всевышний сказал:

﴿الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا﴾

«Сегодня Я ради вас усовершенствовал вашу религию, довел до конца Мою милость к вам и одобрил для вас в качестве религии ислам». (5:3)

Затем следует милость того, что у человека есть разум ('акъль). Благодарите Аллаха за эту милость, ибо разум – великая милость!

Затем следует милость, заключающаяся в том, что человек находится в безопасности у себя на Родине. Поэтому, безопасность – это очень великая милость Аллаха. Мы все знаем что происходит в соседних государствах. Никто не застрахован от этого.

Мы должны благодарить Аллаха Всевышнего за эти великие милости, и проявлять максимальное усердие, чтобы потом не было никаких сожалений в судный день. Именно поэтому автор приводит этот хадис в этой главе, в главе об усердии, ибо Аллах Всевышний сказал: «[Вспомни,] как возвестил ваш Господь: "Если вы будете благодарны, то я непременно умножу вам милость. А если будете неблагодарны, то ведь наказание Мое сурово"». (14:7)

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.